

体育学院简介

河南大学体育学院前身是始建于 1960 年的开封师范学院体育系。1960 年 3 月 18 日，经河南省政府批准，正式建立开封师范学院（河南大学的前身）体育系，并于当年招收河南省第一届体育教育专业本科生；1962 年 7 月，中共河南省委、河南省政府决定将郑州体育学院并入开封师院体育系；1994 年 6 月 25 日，河南大学根据发展需要，决定成立河南大学体育学院；2018 年 5 月，成立河南大学国际足球学院，挂靠体育学院；2018 年 7 月，原公共体育教研部并入体育学院，组成新的体育学院。学院分别于 1985 年和 2005 年开始招收硕士和博士研究生，2018 年获批体育学一级学科博士学位授权点，形成了本科生、硕士研究生、博士研究生和以体育师资培养培训为主的各类成人教育相结合的多层次、多形式人才培养体系。

体育学院被批准建设有教育部体育师资培养培训基地、国家体育总局体育社会科学重点研究基地、中央与地方共建高校特色优势学科实验室、国家体育总局体育文化发展中心学术研究基地、河南省少数民族传统体育项目训练基地、河南省田径教练员裁判员培训基地、河南省足球教练员裁判员培训基地。在国家体育总局水上运动管理中心、体育文化发展中心，河南省体育局田径、球类、武术和社会体育运动管理中心以及省体校等设有教育实践基地。

学院现拥有体育学博士后流动站、体育学一级学科博士学位授权点和体育学一级学科硕士学位授权点，是河南省唯一的体育学博士后流动站、唯一有资格招收体育专业博士研究生的单位，是河南省体育研究生教育联盟主席单位、挂靠单位，体育学是河南省省级重点一级学科，2020 年体育学成为入选河南省重点培育一流学科中唯一的体育学科，其中体育教育训练学是河南大学的传统优势学科，在全国具有很大的影响。

河南大学体育学院研究生教育始于 1985 年，至今已有 30 余年的历史，拥有培养学术型和专业型硕士研究生的丰富经验。其中体育学学术学位硕士下设 6 个研究方向：（1）体育人文社会学；（2）体育教育训练学；（3）运动人体科学；（4）体育经济学；（5）民族传统体育学；（6）体育养生学。体育硕士专业学位下设 3 个研究领域：（1）体育教学；（2）运动训练；（3）社会体育指导。除了立足本院培养，体育学院还积极引进国外优质教育资源，与国外多家知名国立大学开展了联合培养硕士生和博士生的计划。

学院现有博士生导师 12 人、硕士生导师 86 人，其中教授 31 人，副教授 86 人。他们不少人担任了重要的学术职务，有 20 余人获政府特殊津贴、河南省优秀专家、全国优秀教师、全国高校优秀青年体育教师、河南省高校优秀体育教师、河南省优秀中青年骨干教师、体育新苗奖和曾宪梓教育奖等荣誉或奖励。截至目前，河南大学体育学院已为社会培养了 1000 余名统招博、硕士研究生，为全国特别是河南省体育事业的发展做出了积极的贡献。